III Всероссийская викторина

 «Удивительные открытия  и изобретения человечества»

Ответы для 9-11 класса
 Предметная область: межпредметная
Участники: учащиеся 9 - 11 классов
Об оформлении: отвечать на вопросы конкурса нужно в специально отведённой колонке.
Файл рекомендуется назвать фамилией_именем участника.
Если нет возможности заполнить колонку ответов, то принимаются ответы в виде отсканированных изображений, сохраненных в одном из форматов: .rtf, .doc, docx, .pdf, .jpg. 
Изображения нужно упаковать в один архив и назвать фамилией_именем участника
Ответ нужно записывать в специально отведённую  колонку!
Фамилия, имя

1. Вечные открытия и  изобретения человечества
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).

Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 2 балла дополнительно (№ 5) (всего 17 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	Найдите соответствие между рядами (в первом – племена, народы, во втором – их изобретения).
1)

2)

3)

Изобрели пешеходную зебру. Пешеходы переходили через дорогу по длинным камням, а дождевые потоки текли – между камней. [image: image1.jpg]



Изобрели  одометр (счётчик) – прибор для измерения количества оборотов колеса. [image: image2.jpg]



[image: image22.jpg]


Задолго до того, как европейцы догадались одеваться в шкуры, они уже сделали у себя дома корт для игры в мяч и придумали правила игры. 
А) Древние греки

Б) Древние племена Америки (майя)

В) Древние римляне


	1 – В
2 – А
3 – Б

	2
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Считается, что прообраз этого изобретения появился в глубокой древности, когда человек отважился выйти в море. Вначале этот предмет заменяла натянутая звериная шкура. Стоявшему в лодке человеку приходилось обеими руками держать и ориентировать её относительно ветра. О каком изобретении идёт речь?

	Парус 

	3
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Основу хозяйства древнего племени ацтеков составляло земледелие. Ацтеки создавали плавучие огороды –  плоты, сделанные  из деревянных реек и переплетённого тростника, на которые накладывалась земля, смешанная с озёрным илом. Как назывались эти огороды?
А) «Теночтитлан»                      Б) «Тайясаль»                          В) «Чинампа»

	В) чинампа 

	4
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В III веке до Р.Х. китайский философ Хэнь Фэй цзы так описывал устройство современного ему прибора: он имел вид разливательной ложки из магнетита с тонким черенком и шарообразной выпуклой частью. Этой частью ложка устанавливалась на тщательно отполированной пластине, так что черенок не касался пластины, а свободно висел над ней, и при этом ложка легко могла вращаться вокруг оси своего выпуклого основания. Подтолкнув черенок ложки, ее приводили во вращательное движение. Успокоившись, предмет указывал черенком точно на юг. О каком изобретении идёт речь?

	Компас 

	5
	Какое изобретение представлено на этих картинках?
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[image: image5.jpg]



Оценивание: 3 балла – правильно указано изобретение + 1 – 2 балла за представленную информацию
	Мельница 
Создание водяной мельницы считается важной вехой в истории техники. Она стала первой машиной, получившей применение в производстве, своего рода вершиной, которую достигла античная механика, и исходной точкой для технических поисков механики Возрождения. Ее изобретение было первым робким шагом на пути к машинному производству.

(жернов -  1 балл)


2. «Устаревшие» открытия и изобретения
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).

Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 4 балла дополнительно (№ 4 и № 5) (всего 19 баллов)
	
	Вопрос
	Ответ

	1
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Для чего использовали древние люди эти орудия?
А) Для рыбной ловли
Б) Для плотницких работ
В) Для земледелия
	А) Для рыбной ловли


	2
	Это уникальное явление, которое могло существовать только на Средиземном море. Это длинное и узкое судно. Единственный корабль своего времени, который имел двойной движитель –  паруса и весла, что позволяло кораблю господствовать в Средиземном море. Для увеличения скорости венецианцы сделали его ещё длиннее, чтобы увеличить экипаж до 150 моряков, способных грести и сражаться. Как назывался этот вид корабля?
[image: image27.jpg]


А) Каравелла                         Б) Галера                        В) Бригантина
	Б) Галера ( Бирема)

	3
	Найдите соответствие между столбцами (в первом – название орудия труда или оружия, во втором – его изображение)
1) Тесло 

2) Скобель

3) Трепало

А)        [image: image6.jpg]


   

Б)     [image: image7.jpg]


    

В)      [image: image8.jpg]


  


	1 – Б
2 – В
3 – А

	4
	По картинке определите, что лишнее? 
1
2
3
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3 балла – правильно указан предмет + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	№ 3 – борона (это орудия труда)
1(кистень) и 2 (шестопёр) – это древнее оружие

	5
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Эту машину часто использовали для штурма крепостей. Об этом устройстве узнали римляне. Они усовершенствовали эту конструкцию, сделали её легче. Римляне назвали эту машину «онагра», что в переводе означает «дикий осёл». Как называли эту машину древние греки? ( Именно такое название осталось в истории.) 
Оценивание: 3 балла – правильно указано название машины + 1 –  2 балла за представленную дополнительную информацию
	Катапульта (принимались варианты названий: палинтонон,


3. Современные открытия и изобретения 
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).

Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 2 балла дополнительно (№ 5) (всего 17 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	Трудно поверить, но это важнейшее современное устройство появилось более ста лет назад. Это было одно из изобретений американского инженера и предпринимателя Сперри Элмера. В 1912 году он изобрел устройство, которое могло удерживать самолет на нужной высоте и вести его заданным курсом. О каком изобретении идёт речь?[image: image29.jpg]



	Автопилот ( гиростабилизатор)
Если гирокомпас -  1 балл. Стабилизатор -  2 балла

	2
	Этот материал совершил революцию в строительстве. Как и многие другие полезные вещи, его изобрели сразу в нескольких странах. В России это сделал в 1822 году строитель Егор Челиев, получивший вяжущий материал из смеси извести и глины. О каком материале идёт речь?
А) Шпатлёвка                       Б) Цемент                    В) Гипсовая смесь
	Б) Цемент 

	3
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Роботом в наше время называют автоматическое устройство, имеющее манипулятор – механический аналог человеческой руки – и систему управления этим манипулятором. Самые первые образцы простых промышленных роботов были созданы в 1962 году в США. Это были «Версатран» фирмы «АМФ Версатран» и «Юнимейт» фирмы «Юнимейшн Инкорпорейтед».  А кто  первым придумал и применил слово «робот»?
А) Чешский писатель Карел Чапек 
Б) Американским инженер Д. Уэксли
В)  Фирма «Мицубиси»
	А) Писатель Карел Чапек  

	4
	Какое изобретение представлено на этих рисунках?
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	Компьютер 

	5
	Как называется космический аппарат, предназначенный для длительного пребывания людей на околоземной орбите с целью проведения научных исследований в условиях космического пространства, разведки, наблюдений за поверхностью и атмосферой планеты, астрономических наблюдений?
[image: image31.jpg]


Оценивание: 3 балла – правильно указано название аппарата  + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Орбитальная космическая станция
( если «Салют» -  1 балл)


4. «Случайные» открытия и изобретения
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).

Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 1 балл дополнительно (№ 4) (всего 13 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
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Константин Фальберг, учёный в университете Джона Хопкинса случайно отнёс некоторые компоненты эксперимента домой. За ужином он заметил, что хлеб был необычайно сладким, несмотря на то, что сахара в себе не содержал. Потом Фальберг догадался, что это был хлеб из лаборатории. Что изобрёл учёный?
А) Сироп        Б) Сахарин          В) Стевиозид
	Б) Сахарин 

	2
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Автором этого  открытия стал доктор Гарри Кувер, который во Время Второй мировой войны в 1942 году искал в своей лаборатории способ сделать пластик для орудийных прицелов прозрачным. На выходе опытов получился цианоакриллат, который никак не решал требуемой задачи. Это вещество быстро твердело и клеилось ко всему подряд, портя при этом ценное лабораторное оборудование. Лишь спустя много лет, в 1958 году ученый понял, что его изобретение можно использовать на благо человечеству. О каком изобретении идёт речь? 

	Суперклей (цианоакрил)

	3
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В 1953 году Патси Шерман, сотрудница корпорации 3М разрабатывала резиновый материал, который должен был успешно выдерживать взаимодействие с авиационным топливом. Но вдруг один неаккуратный лаборант пролил один из экспериментальных составов прямо на ее новые теннисные туфли. И вот, спустя всего год после происшествия, на свет появилось это изобретение. Какое? Выберите правильный вариант ответа.
А)  Оптические ситаллы
Б) Защитный материал Scotchgard
В) Вулканизированная резина

	Б) Защитный материал Scotchgard, который защищает от загрязнений разные поверхности - от тканей, до автомобилей.

	4
	До этого изобретения мороженое сервировали на тарелках или в вазочках. И вот однажды владелец киоска продавал мороженое, и товар пользовался такой популярностью среди посетителей, что кончились тарелки. Тогда сосед по киоску сириец Эрнест Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок … Что?  
Оценивание:  3 балла – правильно указан «заменитель» тарелок + 1 балл за представленную дополнительную информацию
	Вафельный рожок
Хамви предложил объединить усилия и использовать вместо тарелок свернутые трубочкой вафли, в которые можно класть шарики мороженого. Новинка понравилась, а расторопный сириец создал первую компанию по производству вафельных рожков — Cornucopia Waffle Company.


5. Великие изобретатели  и открыватели
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).

Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 2 балла дополнительно (№ 4) (всего 17 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
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Этот ученый изобрел этапность оказания военной медицинской службы, а также методы исследования анатомии человека. В частности он является основоположником топографической анатомии.  Во время осады Севастополя, для ухода за ранеными, он воспользовался помощью сестёр милосердия, часть которых приехала на фронт из Петербурга. Это было нововведение по тем временам. Назовите имя и фамилию этого учёного. 

	Николай Иванович Пирогов


	2
	Найдите соответствие между рядами (в первом – великие изобретатели и открыватели, во втором – сделанные ими изобретения и открытия).
1) Нартов

Андрей Константинович

2) Шухов

Владимир Григорьевич

3) Патон

Евгений Оскарович
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А

Б

В

Изобрел  установку для термического крекинга нефти, разработал конструкции нефтепроводов, нефтехранилищ, паровых котлов.
Сформулировал  принципы расчёта и построения клёпаных мостов. Автор  и руководитель проектов более 100 сварных мостов. 
Изобретатель  первого в мире токарно-винторезного станка с механизированным суппортом и набором сменных зубчатых колёс.

	1 –  В

2 – А
3 –Б


	3
	Назовите имя великого учёного, которому принадлежат эти изобретения. Выберите правильный вариант ответа.
Телефон,  который стал прародителем современных стационарных аппаратов связи
Аудиометр -  специальный аппарат для определения глухих и со слабым слухом людей
[image: image18.jpg]



А) Александр Грэм Белл, американский учёный  и изобретатель 
Б) Эдвин Лэнд,  французский изобретатель
В) Чарльз Бэббидж,  английский ученый
	А) Александр Грэм Белл 



	4
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 Этот выдающийся американский учёный-физик,  стал лауреатом лауреат Нобелевской премии по физике 2005 года «за вклад в квантовую теорию оптической когерентности». Назовите этого учёного.
Оценивание:  3 балла – правильно указаны  имя и фамилия + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Физик Рой Глаубер
Родоначальник квантовой оптики. Работы Глаубера по квантовой теории оптической когерентности позволили устранить существовавшее противоречие между свойствами света, исходившего из тепловых источников, и лазерного (когерентного) излучения. Ввел понятие "сжатый свет". 

Также занимался столкновениями высокоэнергетических частиц и адронов

	5
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Первый в мире персональный компьютер был изобретен не американской фирмой «Эппл компьютерз» и не в 1975 году, а в СССР в 1968 году советским конструктором. В авторском патенте подробно описан «программирующий прибор», как его тогда назвал изобретатель. На промышленный образец денег не дали. Изобретателя попросили немного подождать. Он и подождал, пока в очередной раз за рубежом не изобрели отечественный «велосипед».  Назовите имя и фамилию этого конструктора.
	Конструктор из Омска Арсений Анатольевич Горохов


6. Нелепые  изобретения
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).

Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 2 балла дополнительно (№ 5) (всего 17 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Как звучит девиз «Шнобелевской премии». Выберите правильное продолжение… «Достижения, которые сначала смешат,
А) а потом вызывают слезы».
Б) а потом заставляют задуматься». 
В) а потом приносят пользу».

	Б) а потом заставляют задуматься».

	2
	Найдите соответствие между рядами (в первом – лауреаты «Шнобелевской» премии, во втором – описание изобретения).
1) Группа  исследователей из Швеции, Германии, Австралии и ЮАР (среди которых Мари Дак, Эмили Бейрд, Маркус Бирн, Кларк Шольц и руководитель исследования Эрик Уоррент)
2) Хуан Мануэль Торо, Жозеп Тробалон Хуан и Нурия Себастьян-Галлес из Барселонского университета
3) Химик Грегори Вайсс (Калифорнийский университет) и группа  учёных из Австралии и США
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А)

Б)

В)

При помощи специального аппарата-центрифуги, которая вращается со скоростью 5 км в минуту, смогли превратить вареное яйцо обратно в сырое.
Доказали, что жуки-навозники в своих путешествиях ориентируются по Млечному пути, чтобы не заблудиться.
Доказали, что крысы не могут отличить на слух японские слова, произносимые задом наперед, от голландских слов, произносимых задом наперед.


	1 –  Б
2 – В
3 – А


	3
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За что руководство полиции Бангкока получило «Шнобелевскую» премию? 
Оценивание: 3 балла – правильно указано  достижение (предложение).

	Руководство полиции Бангкока получило Шнобелевскую премию по экономике за то, что предложило выплачивать полицейским вознаграждения за отказ от взятки.


	4
	За какие достижения в области биологии получили награду учёные из Чили? Выберите правильный вариант ответа.
А) Наглядно показали, как динозавры эволюционировали в птиц, приделав курицам искусственный хвост.
Б) Наглядно показали, как у слонов вытянулся хобот.
В) Наглядно показали, как колибри чистит зубы крокодилам, приделав птице к крыльям зубочистки.

	А) Наглядно показали, как динозавры эволюционировали в птиц, приделав курицам искусственный хвост

	5
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Кто является официальным «хранителем метлы» Шнобелевского комитета?
Оценивание: 3 балла – правильно указаны  имя и фамилия
+ 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Физик Рой Глаубер, лауреат Нобелевской премии
Его задачей является уборка зала от самолётиков.


